Centros de Atendimento Educacional Especializados – CAESPs
Meu nome é Sergio Otavio Bassetti e esta vídeo-aula versa sobre os Centros de Atendimento Educacional Especializado, cuja sigla é CAESP.

A Política de Educação Especial de Santa Catarina regulamentada pela Resolução n° 112 de 2006, do Conselho Estadual de Educação, redefiniu a função social das instituições conveniadas com a Fundação Catarinense de Educação Especial – FCEE, denominadas de congêneres, mantenedoras de unidades prestadoras de serviço para pessoas com deficiência e transtornos globais de desenvolvimento. Esta redefinição amplia a função social, na medida em que podem realizar ações vinculadas à área da saúde, assistência social e educação, ofertando serviços de estimulação essencial e de reabilitação/habilitação, serviço pedagógico específico, programas de formação e ou educação profissional, implantação de centros de convivência e ou residências inclusivas, formação de profissionais, ações de prevenção e avaliação diagnóstica com equipe multiprofissional.
As unidades prestadoras de serviço que anteriormente eram denominadas de escolas especiais ou outra denominação, com a vigência da referida Resolução passaram a ser denominadas de Centros de Atendimentos Educacionais Especializados - CAESP.
Os convênios firmados atualmente pela Fundação Catarinense de Educação Especial - FCEE e as instituições congêneres mantenedoras dos CAESP em sua área de abrangência possibilitam a execução de algumas destas ações, porem são necessárias articulações e estudos para que as políticas atuais de todas as áreas possam ser executadas.

Para fins didáticos far-se-á a apresentação dos serviços que podem ser prestados por estes Centros por área de atuação: 
A - Os Centros de Atendimentos Educacionais Especializados – CAESPs na área de Deficiência Mental poderão oferecer os seguintes serviços:

 1 - Estimulação Essencial 
Para crianças com atraso no desenvolvimento neuropsicomotor, na faixa etária de 00 meses a 03 Anos e 11 meses.
Estimulação Essencial é um conjunto de atividades dinâmicas de caráter educacional e reabilitador, que previne e atua sobre o atraso no desenvolvimento neuropsicomotor, tendo uma ação global junto à criança e suas necessidades, visando desenvolver seu potencial.
  2- Serviço Pedagógico Especifico  
Educandos em idade de escolarização obrigatória (04 a 17 anos)  com severos comprometimentos mentais, cujas famílias optaram em matriculá-los exclusivamente em CAESP. 
O Art. 8º da Resolução n° 112/2006 prevê que “os educandos diagnosticados com severos comprometimentos mentais poderão ser atendidos, exclusivamente, em Centros de Atendimentos Educacional Especializados em Educação Especial na área da deficiência mental ou de transtornos invasivos do desenvolvimento”. 
     3 - Serviço de Atendimento Educacional Especializado – SAEDE/DM 
Educandos com diagnóstico de deficiência mental moderada e ou TGD associada ao baixo nível funcional ou com diagnóstico de deficiência mental severa, matriculados em escolas estaduais, particulares ou municipais, mesmo que possuam Sala de Recurso Multifuncional implantada pelo Ministério da Educação - MEC; ou

Educandos com o diagnóstico de deficiência mental moderada, severa ou TGD matriculados em escolas estaduais, particulares ou municipais onde não exista a Sala de Recurso Multifuncional implantada pelo Ministério da Educação -   MEC.
    4 -Educação Profissional
Educandos com diagnóstico de deficiência mental moderada associada ou não a outras deficiências ou com diagnóstico de deficiência mental severa, acima de 14 anos, sendo que de 14 a 17 anos obrigatoriamente matriculados no Ensino Regular.
    5 - Serviço Pedagógico Especifico -    SPE na área do TGD 
Serviço que utiliza o método TEACCH (treatment and Education of Autistic and related Communication handicapped CHildren)  para educandos acima de 04 anos com diagnóstico de deficiência mental severa associada ao TGD, ou deficiência mental moderada com baixo nível funcional associado ao TGD.
   6 - SPE/ Ocupacional ou Centro de Convivência 

Educandos acima de 17 anos com diagnóstico de deficiência mental moderada associada ou não a outras deficiências, ou com diagnóstico de deficiência mental severa.
  B- Os Centros de Atendimentos Educacionais Especializados – CAESP na área de Deficiência Visual poderão oferecer atendimento à pessoa com deficiência visual (cego ou baixa visão), em atividades complementares:
.

· Estimulação Visual e ou Multisensorial;

· Orientação e Mobilidade;

· Atividades de vida autônoma;

· Reabilitação profissional;
· Preparação e encaminhamento ao mercado de trabalho;

· Aquisição do Sistema Braille e Sorobã;

· Educação física e desporto para adultos com deficiência visual.

O atendimento às pessoas com deficiência visual em idade escolar obrigatória, deve estar condicionado à matrícula e freqüência comprovada no Ensino Regular e no Serviço de Atendimento Educacional Especializado - SAEDE/DV.
C - Os Centros de Atendimentos Educacionais Especializados – CAESP na área de Deficiência Auditiva poderão oferecer atendimento à pessoa com deficiência auditiva em atividades complementares:

1  No âmbito da Reabilitação Auditiva, garantir o atendimento a crianças com surdez, sem outros comprometimentos, que freqüentam o ensino regular, com idade de 0 meses a 8 anos, e pessoas com implante coclear no Serviço de Áudio Comunicação. 
2  No âmbito educacional oferecer atendimento a crianças com surdez, com idade de 0 meses a 3 anos e de 4 anos a 6 anos (com matrícula e freqüência comprovada na Rede Regular de Ensino) na estimulação essencial e aquisição da LIBRAS;
3 Fomentar a criação de espaços interativos planejados para favorecer a convivência, a troca de experiências, pesquisas e desenvolvimento de atividades culturais e lúdicas, integrando pessoas surdas e ouvintes através de Núcleos de Convivência;
        4   Conforme as possibilidades de cada Associação da área da deficiência auditiva, através de Núcleos de Atividades Complementares, poderão oferecer os seguintes atendimentos:

· Oficina de Língua Portuguesa como segunda língua para surdos adultos em processo de alfabetização;

· Oficina de LIBRAS;
· Oficina de Preparação para o Trabalho.
  D - Os Centros de Atendimentos Educacionais Especializados – CAESP na área de Transtorno Global de Desenvolvimento - TGD poderão oferecer atendimentos conforme segue:
  1 - TGD/ TEACCH

Educandos com Transtorno Global de Desenvolvimento – Autismo, associado à deficiência mental severa, ou deficiência mental moderada com baixo nível funcional. (a partir do diagnóstico conclusivo de TGD- Autismo)

Obs. O número de educandos por turma não poderá ser menor do que 03 e nem maior do que 06 educandos. O agrupamento deve ser feito levando em conta a faixa etária e o nível de funcionalidade de cada um.

 2 - Serviço de Atendimento Educacional Especializado – SAEDE 
 
Educandos com matrícula no Ensino Regular com Transtorno Global de Desenvolvimento – Autismo, com deficiência mental moderada, na faixa etária de 04 (quatro) a 17 (dezessete) anos.
Nesta vídeo-aula apresentamos como as instituições conveniadas com a Fundação Catarinense de Educação Especial, denominadas de Centros de Atendimento Educacional Especializado tiveram , a partir da Política de educação especial do estado de Santa Catarina, a possibilidade de ampliar sua função social, ofertando ao público alvo da educação especial serviços de natureza educacional, reabilitatório e sócio assistencial. 
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