De
: Conselho Estadual dos Direitos da Mulher <cedim@sst.sc.gov.br>

Assunto
: Re: Contato

Data
: 04-03-2020 20:53

Para
: lauro <social@amures.org.br>;

Clique aqui se você acha que esta mensagem é spam.

Boa tarde,

Informamos que o Conselho Estadual /CEDIM/SC e também todos os Conselhos Estaduais do Brasil estão no aguardo do encaminhamento, por parte do Nacional, do documento base e regimento interno da Conferência, esses que ainda não foram encaminhados. 

Saliente-se que o CEDIM/SC está buscando sempre oficializar os pedidos desses documentos e também solicitando urgência.

Quanto à etapa Estadual, ainda não temos um posicionamento oficial do Estado para a realização, bem como a data para tal. 

Ademais, na iminência de qualquer novidade, entraremos em contato com os Municípios para repasse de informações.

Agradecemos a compreensão e estamos à disposição para qualquer dúvida.

Atenciosamente,

Tanara Rogowski dos Santos

Secretária do CEDIM/SC

(48) 3664 0643

Email: cedim@sst.sc.gov.br

Website: http://www.sds.sc.gov.br

Blog:http://cedimsc.wordpress.com

Em 02/03/20 15:03, lauro <social@amures.org.br> escreveu:

Em atenção ao   oficio nº 23//2020 datado em 18 de Fevereiro de 2020, vimos  por  meio do  mesmo informar  o  que segue:

Diante   da  solicita,ão  do Oficio  em   realizar o   levantamento dos Conselhos Municipais dos Direitos a Mulher já  solicitamos a  cada Gestor (a) que    nos  encaminha  esta informação creio  até  amanhã já  ter  um    parecer   da  18   cidades da Região  da AMURES.

Com relação o   Processo da Conferência de Politicas para as   Mulheres foi  levantada como pauta da Reunião do Colegiado de Gestores (as ) e Técnicos (as) da Região Serrana chegando   ao  seguinte  encaminhamento  de Pauta. Os municípios primeiros querem um parecer  do Conselho junto  a Secretaria de Desenvolvimento Social se o Governo Estadual se  o mesmo irá  pagar Hospedagem, alimenta,ão dos (as) Delegados (as) para a  Etapa Estadual.

Essa também foi uma  das pautas discutidas na Reunião do Colegiado das Associações  via  FECAM. A  Janice ficou de  levar essa demanda   ao Conselho a  qual a Senhora  é  a Presidente.

Essa preocupação veio  em  razão  das Conferencias das demais Politicas no Ano   passado em que o  Município teve que bancar as   despesas da  Sociedade Civil o que tornou  inviável.

Os  Municípios da  Serra não estão  se furtando de realizar as Conferências Municipais, mas a   preocupação é a  etapa Estadual.

Aguardando deferimento.

Samara Zandona

Presidente do Colegiado de Gestores (as) Municipais da Serra Catarinense.

AMURES
