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Lages, 30 de março de 2020.

A sua Excelência o Senhor

Onyx  Lorenzoni.
Ministro da Cidadania.

ESPLANADA DOS MINISTÉRIOS.

 BRASILIA / DF - 70200-002 

Medidas de Prevenção ao Coronavírus nos Equipamentos de Assistência Social da Serra Catarinense. 
A pandemia do COVID-19 nos desafia como sociedade a mantermos os compromissos com os direitos sociais, notadamente com o direito à vida e na defesa da forte presença do Estado, demarcada no provimento de proteção social, no combate e não na reprodução de desigualdades sociais. Esse compromisso impulsiona a desafios em planejar e implantar ações para minimizar o quadro de de vulnerabilidade social nos equipapentos da Assistência Social.  Os Prefeitos e suas Equipes técnicas têm pela frente o desafio de manter os serviços públicos, enfrentar a queda na arrecadação municipal e atender o aumento das demandas sociais.

Em  função disso, Associação de Municípios da Serra Catarinense – AMURES solicita a  posibilidade a  utilização de recursos represados  nas contas da Assistência Social nos Municipios  nas áreas de Proteção Social Basica, Bloco de Proteção de Media Complexidade, Bloco de Alta Compçexidade, Indice de Gestão Descentralizada – IGDBF e  também os IGDSUAS bem como o adiantamento do pagamento  de parcelas  que estão em  atraso para utilização de  parte deste orçamento para compra de Cestas Básicas, Kits de Higienização e  demais necessidades decorrentes, tendo em  virtude da  grande demanda de usuários  nos ultimos meses  na Assistência Social em decorrência  pandemia do COVID-19 .
Diante do exposto, a fim de garantir a segurança das familias em  estado de vulnerabilidade e facilitar o acesso à Polícia de beneficios,  requer a V.Exa. sejam adotadas as providências necessárias para  liberação e   utilização destes   recursos em carater de  urgência. 
Pede Deferimento
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