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NOTA INFORMATIVA PARA OS MUNICIPIOS
MANEJO DE CORPOS
Seguindo as orientações do Ministério da Saúde sobre o Manejo de Corpos no Contexto do novo Coronavírus versão – 1, publicada em 25 de março de 2020  da Secretaria da Vigilância em Saúde e Nota Técnica conjunta 025/2020/DIVS/DIVE/SUVI/SES/SC, de abril de 2020. A Associação de Municípios do Noroeste de Santa Catarina - AMNOROESTE ORIENTA AOS MUNICIPIOS algumas medidas básicas a serem tomadas, com relação ao Manejo de Corpos durante a pandemia Coronavírus (Covid-19).

Recomenda-se que a comunicação dos óbitos, seja realizada preferencialmente por equipes de atenção psicossocial/assistência social dos Municípios aos familiares e isso inclui o auxílio às famílias com orientações e em caso de necessidade, o auxílio funeral e informações frente às mudanças de despedida aos entes queridos.
O SARS-COV2 (Covid-19) é altamente transmissível por contato, e desta forma, é necessário que os profissionais sejam protegidos da exposição no atendimento e manejo dos corpos.
· ÓBITOS EM HOSPITAIS

Cuidados com corpos de casos suspeitos ou confirmados de COVID-19, devem estar presentes em todos os meios, ou ambientes e profissionais com EPIS recomendados para tal:
· Gorro;

· Óculos de proteção facial;

· Avental impermeável;

· Máscara cirúrgica;

· Luvas específicas e;

· Botas impermeáveis.
· ÓBITOS DE OCORRÊNCIA DOMICILIAR/ OU INSTITUIÇÕES DE MORADIA:
· Residentes desses ambientes não podem manipular corpos em óbito e deverão notificar imediatamente a equipe de vigilância em saúde do seu município;
· A retirada do corpo deverá ser realizada por equipe de saúde ou equipe específica para tal;
· O corpo deverá estar envolvido em lençóis e saco impermeável específico, disponíveis nas funeráriase ou Estabelecimentos Hospitalares; 
· O transporte do corpo deverá ser realizado preferencialmente  por carro específico da funerária;
· Os conviventes com o falecido deverão ser orientados quanto à Covid-19 e sugerido a procura por orientação de profissionais da saúde;

· O manejo segue orientações do serviço hospitalar e nota técnica específica.
· OCORRÊNCIA DO ÓBITO EM ESPAÇO PÚBLICO
· Óbitos em causas externas (lugares públicos) é de competência do IML.

· FUNERAL
Não é recomendada a realização de velórios e ou funerais de pacientes com COVI-19. E se houver o velório ou funeral, deverão seguir as seguintes orientações:

· Urna funerária fechada e lacrada durante todo o tempo para evitar qualquer contato;

· Disponibilizar no local: água, sabão, papel toalha, álcool em gel 70%;
· Não permitir circulação de pessoas pelo local e aquelas que circularem pelo ambiente deverão usar máscaras de proteção individual, obedecendo espaçamento entre pessoas;
· É vedada a presença de alimentos e bebidas no local;

· O sepultamento deverá ocorrer com mínimo possível de pessoas (no máximo 10 pessoas);

· O sepultamento pode ser realizado em enterro normal ou preferencialmente por cremação do corpo.
·  Quanto a Urna funeral em nosso País ainda não possui definição de um tipo padronizado específico para Pacientes de COVID-19;
As orientações desta nota, foram norteadas e citadas na inicial deste documento e com relação à doença segue orientações no seguinte endereço eletrônico: https://coronavirus.saude.gov.br
Obs.: Recomendação preliminar sujeitas a revisão mediante a necessidade de novas evidências.

São Lourenço do Oeste/SC, dia 22 de abril de 2020.
Vanderlei Sanagiotto

Presidente da AMNOROESTE

Prefeito Municipal de Novo Horizonte


