Proposta de Fluxo para Implementação da Lei 13.431/2017
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AVALIAÇÃO INICIAL


Comunicação do caso ao Conselho Tutelar para diligências e encaminhamentos protetivos (Art. 13 e 15, II da Lei 13.431/17) ou ao serviço de recebimento e monitoramento de denúncias.





ENCAMINHAMENTO DA CRIANÇA/ADOLESCENTE para atendimento em saúde e serviço de referência da Assistência Social (CREAS ou similar), informando se for realizada a escuta especializada aos profissionais que atenderem o caso.





INSTAURADO O PROCEDIMENTO POLICIAL COM TRAMITAÇÃO PRIORITÁRIA, SERÃO COLHIDAS AS INFORMAÇÕES DE PRAXE PELA AUTORIDADE POLICIAL, ATRAVÉS DA OITIVA DO ACUSADO (SE HOUVER) E DE TESTEMUNHAS, DO ENCAMINHAMENTO PARA A REALIZAÇÃO DE PERÍCIAS, DENTRE OUTRAS DILIGÊNCIAS (art. 5º, I e IV, 8º a 10º da Lei 13.431/17). O depoimento da criança ou adolescente, independentemente da idade, vítima ou testemunha de qualquer tipo de violência (inclusive sexual), poderá ser realizado em sede de investigação policial, desde que a Autoridade Policial o considere absolutamente indispensável, diante das circunstâncias do caso concreto, à elucidação do fato e à adoção das providências cautelares e urgentes de competência de Delegado de Polícia, atentando para o direito de ser ouvido ou de permanecer em silêncio, assim como para realização da escuta por profissional treinado, em local apropriado e acolhedor, que garanta a privacidade e preserve o contato com o suposto autor (Art. 5º, I e IV, 8º a 10º da Lei 13.431/17).





COMUNICAÇÃO À AUTORIDADE POLICIAL para registro do Boletim de Ocorrência ou registro espontâneo de Boletim de Ocorrência


(Art. 15, I da Lei 13.431/17).





E/OU





REVELAÇÃO ESPONTÂNEA OU NOTÍCIA DE VIOLÊNCIA ENVOLVENDO CRIANÇA OU ADOLESCENTE VÍTIMA OU TESTEMUNHA


A Rede de Proteção através do órgão capacitado para tanto poderá realizar a escuta especializada limitada ao relato estritamente necessário para o cumprimento de sua finalidade (Art. 7º, Lei 13.431/17).





Criança menor de�7 anos de idade ?





SIM





NÃO








