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	PAUTA DA REUNIÃO:

	· Reunião Colegiado de Assistência Social  AMURES – CISAAMA – 01 de Fevereiro de 2022

	No dia 01 de fevereiro de 2022, no auditório do CDL sede de Lages, aconteceu a primeira Reunião do Colegiado de Assistência Social Regional. Dos 18 municípios da Serra, 16 estavam presente com seus Secretários (as) e Técnicos (as) de Gestão. Ordem em dia: Boas vindas do Assessor de Politicas Púlblica Lauro  Santos  saudando  a  todos  e   todas em   nome da  Presidente   da AMURES FERNANDA   CORDOVA  Prefeita de Palmeira e  em  nome do CISAMA  o Presidente EVANDRO FRIGO PEREIRA Prefeito de   URUPEMA. Em seguida   chamamos atual diretoria Pricila  de Painel – Vice Andréia  de   Rio  Rufino   -  Robson Secretario Executivo de Urubici. De  Também para compor a  bancada de Autoridades covidamos o Secretário Municipal de  Assistência  Social de   Lages e  também  Vice presidente do COEGEMAS de Santa Catarina. Na   oportunidade cada  qual   saudou   os   presente em   especial Jean Pierre como representante do Colegiado Estadual que   convidou  a todos (as) a  ser   mais   participativos e   assim   a   Serra   ganha   mais visibilidade no   Campo da  Assistência  Social. Em   seguida   passamos para a  Eleição do   Colegiado de Assistência Social da  Serra. Por  unanimidade foi reconduzida a   diretoria   que   estava no   comando. Pricila de Oliveira Davel – Secretária Municipal de Assistência  Social do  Municipio de  Painel – vice – Andréia  Aparecida Camargo  Silva – Secretaria Municipal  de Assistência  Social do  municipio  de Rio   Rufino – Secretário Executivo Robson Pereira técnico da Gestão de URUBICI. Depois   passamos   a palavra ao Assessor Juridico da AMURES Dr. Heitor Frutuoso que falou  sobre   condutas vedadas em   período eleitoral   uma  vez que   vamos ter esta ano Eleitoral a  nível de  Estado  e  Governo Federal. Foi    um   momento de grande   contribuição ao    grupo  que   acabou   sucitando outras demandas como o  papel do  Assistente Social e  o Psicologo na   Educação. Teve um   momento para apresentação da Cartilha Projeto Flor e ser na WEB. Apresentado pela empresa TROIAN CRIAÇÕES. O proprietário irá apresentar agora   individual   em cada  municipio da Serra. Em seguida conversamos sobre a   questão da  Educação Permanente , essa já  vêm sendo discutido desde 2019 onde o  Colegiado passou a  ser uma  Referencia para   o Estado. Enquanto Assessor  de Politicas Públicas coloquei em   destaque essa pauta para que possamos  fazer na   Serra  um grupo para diagnosticas quais  as principais demandas   da região   em termos capacitação para so   trabalhadores  da  Assistência   Social.  Então a   Comissão ficou a   diretoria do   Colegiado e   também  sugerido pelo Secretario  de Lages  para   conversarmos  com o Nucleo de Educação Permanente do  SUAS  de   Lages e  assim eleborarmos Capacitações coletivizadas o  que  irá impactar no repasse de   recursos e   asssim diluir   entre   todos os  municipios.
A Secretaria Samara Dutra solicitou a   palavra para para falar da importancia   do colegiado e   também    trazendo    uma  importante demanda: (...) Devemos promover  uma   roda  de conversas entre Prefeitos (as) Secretarios (as) de Assistência Social e  os  Procuradores dos   municipios para juntos elaborar um   regimento com   minuta  de lei para a   questão habitacional. ( Vamos   dar andamento na  pauta).
A técnica Fernanda de  Bom Retiro nos   relatou uma   situação vivenciada pela   Gestão do  municipio  que  é o  Conselho Tutelar requisitando Cestas básicas para usuários do Conselho Tutelar. Colocado em discusão com  todo   o colegiado é possivel   uma    em   carater emergencial . Conselho   requisita  serviço. Diante  a grande demanda apresentadas pelos   Prefeitos sobre   a  formulação de   uma  Capacitação para Conselheiros Tutelares sobre   condutas – SIPIA. ( Já  estamos verificando o   pleito ).
Também levantados a   possibilidade de realizarmos as Reuniões do colegiado de assistência  Social  ser   no   formato intinerante a  cada dois meses. Posteriormente foi  discutido a  possibilidade do   retorno   das atividades. A Política Nacional de Educação Permanente do SUAS (PNEP/SUAS) representa um grande avanço na direção da institucionalização da perspectiva político pedagógica e da cultura da Educação Permanente no âmbito do SUAS, estabelecendo suas diretrizes e princípios, bem como definindo os meios, mecanismos, instrumentos e arranjos institucionais necessários à sua operacionalização e efetivação. Hoje a   Serra Catarinense é um ponto de referência na Educação Permanente. Vamos incentivar   novamente a questão da Família Acolhedora seja para Crianças e ou   idosos. Finalização da Primeira Reunião do Colegiado de Assistência Social da Serra Catarinense de forma presencial. Nada mais havendo a tratar, foi lavrada a presente ata, que por mim Lauro Francisco dos Santos Filho – Assessor de Assistência Social da AMURES / CISAMA. Na primeira oportunidade presencial será colocada para assinatura. 

Lages, 01 de fevereiro de 2022.



	
	
	



