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Termo de Referência Contratação de Capacitação para conselheiro Tutelares.

APRESENTAÇÃO.
O Estatuto da Criança e do Adolescente (ECA), sancionado em 13 de julho de 1990, é o principal instrumento normativo do Brasil sobre os direitos da criança e do adolescente. O ECA incorporou os avanços preconizados na Convenção sobre os Direitos da Criança das Nações Unidas e trouxe o caminho para se concretizar o Artigo 227 da Constituição Federal, que determinou direitos e garantias fundamentais a crianças e adolescentes.
Para garantir a efetivação da proteção integral, Governo, Sociedade Civil trabalham em conjunto por meio dos Consórcios Público e demais   órgãos ligados a Política da Criança e do Adolescente.  O Estatuto é fruto de uma construção coletiva, que envolveu parlamentares, governo, movimentos sociais, pesquisadores, instituições de defesa dos direitos da criança e do adolescente, organismos internacionais, instituições e lideranças religiosas, entre outros atores.
Todo o conjunto de leis que formam o Estatuto embasou a construção de políticas públicas voltadas a crianças e adolescentes, que contribuíram para diversos avanços, entre eles, ampliação do acesso à educação, reforço no combate ao trabalho infantil, mais cuidados com a primeira infância e criação de novos instrumentos para atender as vítimas de violência. O Sistema AMURES e CISAMA através da Coordenação do Programa de Assistência Social o Núcleo regional de Capacitações permanentes o que facilita o rateio entre os   mesmos em razão das necessidades são semelhantes e   baixa o custo de cada município e toda   a   Região será capacitada como   um todo na Área de Assistência Social e Direitos Humanos. A formação continuada e a capacitação dos profissionais e dos demais agentes que atuam na promoção, proteção e defesa dos direitos da criança e do adolescente para o desenvolvimento das competências necessárias à prevenção, à identificação de evidências, ao diagnóstico e ao enfrentamento de todas as formas de violência contra a criança e ao adolescente;
Valor Global: R$7.000,00

Objeto
Contratação de empresas para prestação de serviço de capacitação e implementação do SISTEMA DE INFORMAÇÃO PARA INFÂNCIA E ADOLESCÊNCIA – SIPIA e apoio técnico para operacionalização do sistema os CONSELHO TUTELAR da Região. 
O Sépia é um sistema nacional de registro e tratamento de informação sobre a promoção e defesa dos direitos fundamentais preconizados no Estatuto da Criança e do Adolescente – ECA onde propõem gerar informações com a finalidade de subsidiar 
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O Ministério Público nas decisões e na ampliação de políticas para crianças e adolescentes, garantindo-lhes acesso à cidadania. 
De acordo com  a última Reunião do Colegiado de Assistência Social e Câmara Técnica   do  CISAMA ficou pactuado entre os Secretários Municipais de Assistência Social dos  Municípios que manifestaram interesse ao consórcio, quais sejam: Anita Garibaldi, Bom Jardim da Serra, Bom Retiro, Bocaina do Sul, Capão Alto, Campo Belo do Sul, Cerro Negro, Correia Pinto, Otacílio Costa, Lages, Painel, Palmeira, Ponte Alta, Rio Rufino, São Joaquim, São José do Certo, Uruçuí e Urupema, todos integrantes do Consórcio Intermunicipal Serra Catarinense em fazer capacitação coletivizada com o   objetivo  de   diluir   curtos com rateios e vagas iguais.
Os Conselhos Tutelares são responsáveis por receber e apurar denúncias sobre violações dos direitos da criança e do adolescente - que incluem maus-tratos, crianças fora da escola, trabalho e prostituição infantil ou do adolescente, cabe também ao Conselho Tutelar repassar as denúncias para o Poder Judiciário naquilo que lhes compete.
ESCOPO DOS SERVIÇOS
O curso de capacitação aos Conselheiros Tutelares da Serra Catarinense da gestão 2020-2024. A iniciativa inédita no país tem como objetivo oferecer formação unificada para todos os conselheiros eleitos, garantindo acesso às informações para atuação em defesa da infância e juventude.

No primeiro módulo, vamos capacitar teoricamente os cinco   Conselheiro Tutelares das 18 cidades da   Serra Catarinense ministra as aulas pelo Palestrante Luiz Gonzaga Aziz AZZI CURSOSCNPJ 34.113.379/0001-68 LAGES – SCP Fone/Watts – 49-999501788 E-mail: luizgonzagaazzi@gmail.com - O SINASE apresenta o conjunto ordenado de princípios, regras e critérios que envolvem a execução de medidas socioeducativas, aplicadas aos adolescentes em conflito com a lei. É formado pelos sistemas estaduais/distrital e municipais, incluindo também todos os planos, políticas e programas existentes nas três esferas de governo voltados a esse tema. A formação continuada para os conselheiros e conselheiras tutelares titulares, no intuito de qualificar o exercício de suas funções, esclarecendo o seu papel junto à comunidade”, afirma quem ministrará presencialmente aulas sobre o SIPIA CT. 
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O SIPIA é sistema nacional de registro e tratamento de informações sobre a garantia e defesa dos direitos fundamentais preconizados no Estatuto da Criança e do Adolescente (ECA), responsável por gerar estatísticas e indicadores sobre direitos da criança e do adolescente. Dados coletados são aproveitados para a realização de ações de prevenção e combate às violações dos direitos infanta juvenis e ainda, auxiliar na elaboração e estruturação das políticas públicas.
 O Curso terá a seguinte   metodologia: 
ETAPA 1 – Teórica 8:00 horas

ETAPA 2 – Teórica 8:00 horas

ETAPA 3 – Parte   pratica = Implantação do Sistema SIPIA (in loco no   município por 2 dias em cada um) (272 horas.

Total de horas: 288 horas.
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CARACTERIZAÇÃO DA CONTRATAÇÃO DIRETA

O curso contratado enquadra-se no permissivo legal para a contratação direta, na modalidade de inexigibilidade de licitação, a teor do que dispõem os artigos 25, inciso II, e 13, inciso VI, ambos da Lei nº 8.666/93.

Conforme se verifica, trata-se de serviço técnico enumerado no artigo 13 da Lei nº 8.666/93, sendo promovido por empresa de notória especialização, conforme acima

Página 3 de 4 descrito, ressaltando que conforme agenda constante no site a mesma realiza eventos envolvendo aspectos da gestão pública em diversas cidades e de acordo com   o   Currículo do palestrante. 
PRAZO DE EXECUÇÃO
O prazo de duração do contrato será de 288 horas, contados a partir do início da capacitação. Segue abaixo o cronograma de execução
Etapa 01 = 15 de março (LOCAL   - CDL -  LAGES)
Etapa 02 = 22   de   março (LOCAL – CDL -  LAGES)
Etapa 03 = Mês de Abril (Calendário combinado com cada Conselho) 2 Dias em   cada Cidade.

CUSTO
· PARTE TEÓRICA = 16 HORAS = 2.400,00
· PARTE PRÁTICA = 272 HORAS = 43.520,00
· TOTAL = 288 = 45.920,00

· TOTAL POR MUNICÍPIO = 2.551,11

· TOTAL POR   CONSELHEIRO = 510,22

Selênio Sartori

Diretor Executivo do CISAMA
